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Управление образования администрации Починковского муниципального района информирует о том, что 1 ноября 2015 года в 12.00 по московскому времени во всех регионах страны стартует образовательная акция «Всероссийский географический диктант». С инициативой проведения диктанта выступил председатель Попечительского Совета РГО Владимир Путин на XV Съезде РГО. Одним из главных принципов проведения всероссийской акции - анонимность. Каждый участник получит уникальный идентифицированный номер, по которому сможет узнать свой личный результат 10 декабря 2015 года на официальном сайте rgo.ru. По результатам всероссийской проверки знаний в образовательные программы по географии будут внесены изменения.

В Нижегородской области партнером акции является Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина (далее Мининский университет). На его базе организованы 3 региональные площадки для проведения географического диктанта.

С подробной информацией о порядке проведения диктанта можно ознакомится на официальном сайте Мининского университета по ссылке;http://www.mininuver.ru/about/ru/news/2015/10/14-10-7.
Управление образования  рекомендует руководителям образовательных организаций организовать работу по данному направлению. По результатам данного мероприятия необходимо предоставить   отчет в свободной форме о количестве участников географического диктанта ,а также обеспечить размещения информации о проведении акции на официальных сайтах образовательных организаций в сети интернет.
и.о. начальника                                                                   И.А. Жирова
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